

專助釋囚癱瘓者 傾囊傾力獻愛心

追求圓滿林其標 番禺廿載好義工

港人在廣東

內地的慈善志願活動，長期活躍着港人的身影。他們當中，除了如李嘉誠那樣屢有巨資捐獻的商人，也有一些默默付出卻鮮為人知的義工，港人林其標便是其中一位。與多數慈善家不同，林其標的重點扶助對象是兩類特殊的人群——重度癱瘓者和勞教人員。他出資並協助當地創建重度殘疾人託養中心和幫教出獄人員的「中途宿舍」，自任負責人。他發起成立義工中心，組織各類慈善活動並親自培訓義工。周圍的街坊都說，林其標做義工上了「癮」。而在他看來，他們只說對了一半，自己所做的一切，於私是為了滿足自己的精神追求，於公是想推動發展內地還很不成熟的義工事業。

香港文匯報記者 敖敏輝



林其標經常到重度殘疾人託養中心看望學員。香港文匯報記者敖敏輝攝

人稱「標叔」的林其標，剛剛度過60歲生日，是土生土長的香港人。1992年，通過一次政府招商的機會，他與兄長來到廣州番禺創業，開拓當時在內地還是一片空白的乳酸菌飲料市場，並自此紮根內地。

上，上世紀60年代上小學時，他便投身義工工作，當過「童子軍」，參加過救護隊和醫療隊。也就是從那時候開始，他認定了「一日義工，一世義工」的理念。

創業不誤幫人 磨礪砥礪

在內地的創業經歷讓他飽受磨礪，當年開着貨車在珠三角到處跑，一天只睡三四個小時的生活，至今讓他記憶猶新。然而，當義工的想法他一直沒有丟掉。1995年的某個夜晚，一位以志願者身份的退休教師，在當地電台《心聲熱線》接聽途途者電話，林其標聽到後，第二天便找到了番禺區青年志願者協會。

林其標成功加入組織，從此開始了他的內地義工生涯。

2004年，林其標發起成立番禺義工中心，並開始在當地普及「義工」概念，並以自己在香港的經驗，親自培訓義工。該中心的日常管理經費，他更是個人出資全部包下。

出資數百萬元 興建基地

林其標的義工夢一發不可收拾，其間，他出資數百萬元建設番禺勞教人員安置幫教基地和重度殘疾人託養中心。

一次赴監獄做義工的機會，林其標得知勞教人員回到社會後再次犯罪的比例大，同時，即使他們「從良」，也會因為有案底或者無一技之長，無法獲得社會的認可。他萌生建一所幫助勞教人員學習教育的「中途宿舍」。得到當地司法局的支持，2002年12月8日，番禺區安置幫教基地在當地歷史山莊正式掛牌。安置幫教基地有140平方米，擁有24個床位，為無家庭或家庭不接收的刑釋人員提供1個月至3個月的食宿。林其標為這個安置幫教基地提供場所及一部分費用，目前已接待幫助

刑釋人員100多人。

授人以魚與漁 一幫到底

重度殘疾人也是林其標的幫扶對象，為幫助他們自力更生，他發起並與政府創辦歷史奇重殘疾人託養服務中心，從而減輕這些殘疾人家庭的負擔。

安置基地需要大量的費用，為了彌補幫扶中心經費不足的問題，林其標在附近創建商業性質的歷史山莊，所得利潤全部反哺以上兩個基地。

除了應付自己生意，林其標其他時間全部投入義工工作。他的家眷在香港，但每年回港平均不到3次。建立託養中心和幫教基地，不少朋友稱他為「傻瓜」，對此，他都

一笑而過。林其標說，他還有一個想法，就是待他退休後，利用他在商界的人脈，游說那些有經濟實力的朋友，一起從事義工和慈善事業。

「中國好人」評選 榜上有名

林其標的一片愛心也達到社會的認可和贊同。2011年，由中央文明辦主辦的「中國好人榜」評選活動中，林其標當選為「助人為樂好人」。而在此之前，他也先後獲得「廣州市首屆十大傑出義工」、「廣州市熱心重視幼兒教育事業先進個人」等稱號。

在採訪過程中，林其標興致勃勃地帶着記者參觀重殘人託養中心和勞教人員幫教安置基地，臉上一直洋溢着發自內心的滿足感和成就感。在番禺的大街開車和行路，不時有街坊遠遠便向他打招呼，「標叔」叫得格外自然和親切。林其標說，他的所作所為得到大家的認可和肯定，他非常享受。他準備在一兩年內退休，專心做義工。

「若通過我的努力，能夠推動內地義工事業的專業化、規範化和群眾化，此生則圓滿。」林其標說。



林其標希望推動內地義工事業向專業化、規範化和大眾化方向發展。香港文匯報記者敖敏輝攝

北上獨資辦醫院申請流程

生活貼士

自2012年4月1日起，港澳投資者將在內地設立獨資醫院的地域範圍，將由上海市、重慶市、廣東省、福建省和海南省，擴大到所有直轄市及省會城市。至於港人在內地開設獨資醫院需經過哪些流程，本文為你詳述。

區級上報 衛生部審批

根據衛生部門公布，申請設置港澳台獨資醫院，應當先向所在地設區的市級衛生行政部門提出申請，申請材料包括醫院的選址、設置規模以及經營模式等。收到申請後，區級衛生部會將材料逐級上報，之後省級衛生行政部門對申請材料及設區的市級衛生行政部門初審意見進行審核，提出意見後報衛生部審批。

獲許可後 商務部申請

值得注意的是，按照衛生部的規定，申請設置港澳台獨資中醫醫院（含中西醫結合醫院和民族醫院）的，按照《香港和澳門服務提供者在大陸設立獨資醫院管理暫行辦法》和《台灣服務提供者在大陸設立獨資醫院管理暫行辦法》第十一條、第十二條和第十三條的要求，經所在地設區的市級中醫藥管理部門初審和所在地的省級中醫藥管理部門審核，報國家中醫藥管理局審核後轉報



在內地獨資開設醫院，首先要向開設地區級主管部門申請，逐級上報後由衛生部審批。資料圖片

科目與投資 逐項審批

對於已設立的港澳台獨資醫院變更名稱、地址、規模（床位、牙椅）、診療科目、投資總額和註冊資金的，應當按照《香港和澳門服務提供者在大陸設立獨資醫院管理暫行辦法》和《台灣服務提供者在大陸設立獨資醫院管理暫行辦法》第三章規定的審批程序，經原審批機關審批後，到原項目登記機關辦理相應的變更登記手續。已設立的港澳台獨資醫院申請變更設置人和股權的，應當按照本辦法規定分別報衛生部和商務部批准。

另外，已設立的港澳台獨資醫院終止運營，應當在終止運營90天前申請辦理註銷手續。

網購私隱遭盜用 報案地點是關鍵

以案說法

港人在內地利益受到侵犯，因不熟悉法律，經常多走彎路，這種現象在網絡信息犯罪中更為明顯，如何正確選擇報案地更是關鍵。港人王先生在內地某航空網站註冊，後來發現個人身份信息遭洩露。由於王先生是在廣州註冊，而該航空公司的總部卻設在北京，因一時不知該在哪裡報案，致使維權過程頗為周折。

網站改版 發現資料被盜

王先生是土生土長的香港居民，因工作調動，近年在內地生活和居住時間較多。2011年底，王先生在某知名航空網站註冊成為金卡會員。據他回憶，當時是用個人港澳居民來往內地通行證（俗稱：回鄉證）號碼作為身份憑證，之後，王先生多次使用該卡搭乘飛機。

穗註冊京報案 已獲受理

今年元旦後，該網站改版，王先生在瀏覽網頁時偶然發現，其註冊時用的回鄉證號碼換成了其持有的香港居民身份證號碼，號碼準確無誤。王先生十分驚訝，因為由始至終，他並沒有向該航空公司提供過香港身份證資料，也沒有在內地使用過香港身份證。而註冊的時候，該航空公司也沒有要求王先生提供回鄉證的複印件。由於回鄉證是由公安機關發出的，因此



網購機票若發現個人資料被盜，須選擇網站註冊地報案。資料圖片

也只有公安系統保存了其香港身份證號碼。王先生質疑，航空公司篡改他的個人信息，可能透過不恰當的途徑得到他的個人信息。他曾致電該航空公司，但得不到滿意的答覆。王先生更因為自己是在廣州註冊，而該航空公司的總部卻在北京，一時不知該在哪裡報案，後來決定向廣東省公安廳查詢。

據介紹，根據法律規定，刑事案件由犯罪地公安機關管轄，如果犯罪嫌疑人居住地的公安機關管轄更為適宜的，也可以由犯罪嫌疑人居住地的公安機關管轄；而行政案件由違法行為發生地公安機關管轄，如果違法行為人居住地的公安機關管轄更為適宜的，也可以由違法行為人居住地的公安機關管轄。經警方提示，王先生選擇在北京報案，目前，該案已受理。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道